

必須切實保障香港居民人權自由

一法安香江 特別報道 5

國安法執法正當公正 是「一國兩制」守護神

在香港國安法公布實施五周年論壇上，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍強調：「必須切實保障香港居民人權自由。」回望二〇一九年，亂港頭目躲在幕後，暴徒們蒙面衝殺在前，這是香港真實的黑色恐怖。當持不同意見會被當街「私了」，穿什麼顏色的衣服關乎生死時，人權已遭肆意踐踏。

香港國安法實施五年來，打擊的僅僅是極少數危害國家安全的犯罪分子，保護的是全體香港居民的人權和自由。司法機關依法獨立行使審判權，在公平、合法和尊重基本權利的方式下實施香港國安法，彰顯了法治原則及人權精神。種種事實表明，香港國安法是捍衛「一國兩制」的守護神，亦是香港人權的守護神。

大公報記者 黃鈺森、李慧妍、義昊



歌舞昇平

▲國安法實施，香港社會重歸平靜，走上自由治及興舞之路，一片歌舞昇平。

黑暗歲月

▶黑暴期間暴徒肆虐，市民生命財產得不到保障。



總體國家安全觀 五大要素

以人民安全為宗旨

就是要堅持以民為本、以人為本。堅持國家安全一切為了人民的福祉，依靠人民，穩固國家安全的群眾基礎，讓人民休養生息，安居樂業。

以政治安全為根本

就是堅決維護國家主權不容侵犯以及中華人民共和國的根本制度和最本質的特徵，把制度和政權安全放在首位。

以經濟安全為基礎

就是要確保經濟發展不受侵害，促進經濟持續健康發展，增強國家經濟實力，為國家安全提供堅實物質基礎。

以軍事、科技、文化、社會安全為保障

就是要在軍事、科技、文化和社會安全領域，制定並實施合適的策略和措施，築起國家安全的保護罩。

以促進國際安全為依託

就是要始終不渝走和平發展道路，在注重維護本國安全利益的同時，注重維護共同安全。

二〇一九年，在西九龍中心經營「空姐牛肉飯」的店主郭德英因在網上反對暴徒破壞機場，陷入了一場無妄之災。「從前做空姐的經歷，讓我對香港機場有感情。因此看到原本和平舒適的機場變成『人間煉獄』，就忍不住在『DouDou』上斥責。」豈料洶湧的惡意襲來，暴徒不僅在網上進行攻擊，還依着她的店舖信息，將騷擾延伸到現實中。

「那時候真的很難。」她回憶那段時光，「不光是生意上的影響，收到的恐嚇信、『陰司紙』，還有個人信息被惡意曝光，連家裏人都跟着擔驚受怕。」有人連日向多個部門惡意投訴，導致食環、勞工、消防等部門每天都來檢查，讓她的生意備受衝擊，亦有人在網上煽動鬧事，跑到店裏拍攝視頻騷擾。

二〇二〇年五月二十四日，是律師陳子遷終身難忘的日子。當日陳子遷行經銅鑼灣禮頓道一帶，目睹暴徒破壞店舖，出言制止，隨即遭到暴徒襲擊。「他們走來打我的頭部，完全是想殺人一樣，我當時真的很驚，感到生命受到威脅……」。陳子遷在鬧市中遭一眾黑衣人毆打，雨傘瘋狂毆打，倒地後更被黑暴分子猛踢其頭部，全身浴血逃離時再被人以鐵路牌擊打頭部，送院後全身上下傷口縫了近二十針。

食店斥暴徒惡行 慘遭報復

在那一段香港至暗時刻，晚上八時港鐵停止服務、商舖關門做生意、開車要交「過路費」、承認自己是中國人需要視死如歸的勇氣、穿什麼顏色的衣服關乎生死……暴徒破壞法治、踐踏人權，對持不同意見人士當街執行「私刑」，打砸新聞機

構、投擲汽油彈，更出現火燒活人、飛磚殺人等恐怖行徑。

「再想起二〇一九年每一個情境，都令我們很傷痛，歷歷在目。而香港國安法的頒布實施，立竿見影，止暴制亂，讓我們再次可以回復為一個穩定、安全、有秩序的城市，令每個市民可以正常生活，經濟可以發展。」行政長官李家超強調，香港國安法針對的只是極少數危害國家安全的人士，實施五年以來，總共有三百三十二人因涉嫌違反國家安全相關的法例被捕。平均每年只有六十六人，佔警方每年拘捕人數的約百分之零點二。

為普通法國家地區樹立典範

人民幸福生活是最大的人權。香港國安法實施後，香港恢復法治，大街小巷恢復安寧，市民「有安樂茶飲可食、有安穩覺可睡」。過去策劃、實施堵路、打砸商場和投擲汽油彈的暴徒害怕了，承認國安法是懸在他們頭上的達摩克利斯之劍。種種事實都表明，香港國安法是香港人權的守護神。

香港大學法律學院榮譽教授江樂士指出，回溯二〇一九年，部分西方國家曾暗中支持香港「黑暴」事件。值得慶幸的是，這些顛覆圖謀最終在香港國安法的震懾下破產。若非香港國安法果斷終結暴亂，「二國兩制」恐怕已蕩然無存。他列舉數據顯示，二〇二〇年七月至二〇二二年五月間，香港僅對一百八十五名個人和五家公司提起國安相關訴訟，其中約一百七十人已完成司法程序，定罪率超百分之九十五。這種高度克制的執法態勢，有力駁斥了西方所謂「大規模打壓自由」的污蔑。他並提及，在世界正義工程公布的二〇二四年全球法治指數中，香港在全世界一百四十二個國家及地區中續排第二十三位，刑事司法公正性更超越英美。

「相比英美泛國安法，香港特區嚴格依法公正辦案，罰當其罪，沒有冤枉任何一個人，證明香港國安法是一部既剛烈又十分溫和的法律。」清華大學法學院教授王振民表示，香港在維護國家安全方面，為各普通法國家和地區樹立了典範。香港國安法的執法司法正當公正，有理、有據、有度，切實保障了人權自由。香港仍然是全世界最自由、最開放、最公正、法制最健全的地方之一。

郭德英認為，香港國安法的實施讓社會重歸平靜，但黑暴的餘波從未真正散去。很多仍不時遭網而被迫上「藍店」標籤的場所，至今仍未時遭連網絡上的惡意攻擊與匿名騷擾，證明中亂港勢力從未放棄「軟對抗」。對於未來，她相信，儘管可能還有一些暗流湧動，但只要以法治為盾、以團結為刃，就能斬斷外部干預的黑手，讓香港恢復生機。在香港國安法的保障下，香港會一步步修復過去的創傷。

香港國安法第四條訂明：「香港特別行政區維護國家安全應當尊重和保障人權，依法保護香港特別行政區居民根據香港特別行政區基本法和《公民權利和政治權利國際公約》、《經濟、社會與文化權利的國際公約》適用於香港的有關規定享有的包括言論、新聞、出版的自由，結社、集會、遊行、示威的自由在內的權利和自由。」

律政司司長林定國表示，無論從香港國安法的條文還是法庭審訊的實踐來看，香港都是嚴格依照國家安全相關法律、按照法治原則及人權精神來處理所有國家安全案件。他說：「我們關心被告人有否充分辯護權、有否得到公平審訊、審訊是否公開、法官是否運用獨立審判權。所有案例都彰顯了法治原則及人權精神。」



▲郭德英直斥黑暴惡行，曾令其食肆飽受滋擾。



▲國安法令香港市民生活得到保障。



▲國安教育及國民教育讓孩子從小培養愛國愛港情懷，不易受到外力利用。

打擊極少數，保護大多數

香港國安法規定了完善的人權保障體系，合理平衡了國家安全和人權自由，將堅定法治、尊重和保障人權原則貫穿在法律條文和實施過程之中。5年來的事實充分說明，國安法打擊的是極少數，保障的是絕大多數。

築牢維護國安的防線，就是築牢人權自由的

防線，港人對此有着深刻的體會。回想2019年修例風波，在國安「不設防」之下，暴徒「打砸搶燒」，七百多萬港人生活在恐懼當中，連最基本的上班、逛街安全都得不到保障，連正常意見都會遭到死亡威脅，如此境況何談發展、何談人權？

美西方勢力口中的「美麗風景線」，恰恰是香港人權被踐踏得最嚴重之時。國家安全不保，一切都是空談。所幸在危難時刻，中央果斷出手公布實施國安法，香港才實現止暴制亂，港人的生活才逐漸恢復正常，人權自由才真正得到保障。

國安法是一部橫跨普通法、大陸法兩大法系的法律，為世界各國各地區維護國安及保障人權作出了新的示範。法律開宗明義列明，香港特區維護國家安全應當尊重和保障人權，依法保護香港居民享有的包括言論、新聞、結社、集會、遊行等在內的權利和自由。其他條文亦清晰界定罪行要素，清楚劃分罪與非罪，規定了無罪推定等原則，執法機構行使權力亦須遵循嚴格程序並接受司法監督。任何人只要守法護法，日常生活和營商都不會有何影響，更不會有所謂「誤踩紅線」風險。

數據顯示，截至今年6月17日，所有涉及相關危害國家安全的行為和活動的案件中，共有332人被拘捕，只佔每年警方各類案件總拘捕人數的0.2%。如此低的比例，真正說明國安法打擊的是極少數亂港分子，保護的是全體香港居民，包括在港的外國友人的人權和自由。

近月來香港各項國際排名節節上升，整體競爭力、經濟自由度、法治指數、金融發展數據等等都呈現全方位發展的態勢，如果像反中亂港勢力所抹黑的那樣，國安法「破壞了人權自由」，這些外國機構和外國資金何以作出截然相反的判斷？

